

EL DIARIO DE MURCIA

AÑO XVI.—NÚM. 6.185.

EDICION
DE LA MAÑANA

Viernes 16 de Febrero de 1894.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TORNEL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MARIANO PERNÍ.

Precio dentro y fuera de Murcia
UNA PESETA AL MES.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

✠
EL SEÑOR

D. Eusebio Garcia Muñoz,

Administrador de Hacienda, cesante,
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y albaceas testamentarios,

Suplican á sus buenos amigos se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir á su funeral y acompañamiento del cadáver, que tendrán lugar el día de hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo señalado favor les anticipan las mas expresivas gracias.

Murcia 16 de Febrero de 1894.

Por disposicion del finado no se reparten esquelas.
El duelo se despiden en la plaza de Agustinas.
Casa mortuoria, plaza de Santo Domingo, 34.

✠

LA SEÑORITA

DOÑA MARGARITA BARNUEVO Y RODRIGO DE VILLAMAYOR

FALLECIÓ EN MADRID EL 9 DE LOS CORRIENTES
habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Todas las misas que desde las seis á las doce se celebren mañana 17 en la iglesia de San Nicolás y el Rosario y Responso que se rezarán en la misa de 12, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos que asistan á estos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por lo que les quedarán reconocidos.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 40 dias de indulgencia á todos los fieles por cada vez que recitaren con devocion un Padre Nuestro, un Responso, oyeren una Misa, hicieren una Comunión ó etalgún otro acto de piedad ó caridad por el alma de dicha finada.

SUMA Y SIGUE

La estimacion que me merece el señor Lopez Parra, no solo por merecimientos propios sino tambien por ser hijo de quien es, personalidad, esta, sagrada para mi corazón, puesto que en momentos difíciles de mi vida hubo de tenderme, espontánea y generosamente el cable de su amistad, imponiéndome grandes circunspecciones al ocuparme de la rectificación que le ha merecido uno de los extremos de mi artículo anterior. No he de formalizar, por tanto, la réplica á sus aseveraciones; tampoco insistiré en las mias por temor á mortificarle; pero cuente y entienda, que en las pedregosas latitudes de la política reproduciese tambien el traidor fenómeno óptico del espejismo, y que mas de un hombre sincero, mas de una conciencia virgen y mas de un carácter repujado de buena fé desorientáronse y concluyeron trágicamente por efectos del fenómeno apuntado.

De la vida casuística y artificiosa de la política á los realismos sencillos y naturales de la privada—esto le sabe muy bien mi rectificante—hay tan enorme trecho y resultan tan distanciados en la forma y en el fondo los procedimientos todos de la reciprocidad, que muchos que pasaron impunemente su corazón á través de las contingencias del trato social, perdiendo y con él el caudal de sus ilusiones y esperanzas al enseñarlo en esa sombría Lonja donde se contratan las influencias públicas, pónese prelo á la tónica del país y se tasan, siempre por lo mas corto, los servicios que esas mismas influencias puedan redituar.

El Sr. Lopez Parra, no obstante cierta sentenciosa conjura de origen divino, continúa teniendo fé en el hombre que llama jefe de la política liberal murciana. No seré yo, pues, quien se la merme con susceptibilidades de amigo leal, pero invocando este título habré de advertirle, que si ciertos pactos prosperan, que si persiste un pequeño grupo del fusionismo en su condicional, solemnemente notificada al Sr. Puigerver, de que su subordinacion al mismo no llegará hasta sacrificarle el distrito de Mula, comenzará entonces á darse cuenta de mis temores, de mis cariñosas indicaciones, y se explicará tambien, aunque tarde ya por desgracia suya, por qué no fué invitado á sesion íntima celebrada, no hará más de veinte dias, por ese mismo grupo y el Ministro de la Gobernacion, en la que hubo de darse, por cierto, el santo y seña que motivaran la aseveracion mía rectificada por el Sr. Lopez Parra.

Y ahora vamos á otra cosa. De puro repetida, huelga ya la siguiente afirmacion, la de que estos artículos son la resultante exclusiva de mi criterio y afectos regionales, y nunca, nunca—¡pues no faltaba más!—carambolas tiradas por tabla por personalidades que utilizan mi pluma en provecho propio. Pero como esto se me ha repetido confidencialmente y esto mismo es lo que, al parecer, piensan y sienten algunos *iluminados*, contra ello he de protestar enérgica y públicamente, no tanto porque tan malévolos ó interesada especie revélase con la tendencia de bastardear mis genuinas espontaneidades, cuanto porque ni por temperamento, ni por aficiones, ni por el ambiente de vida en que desarrollo mi actividad mental, y que me desvian instintivamente de los pudrideros de la política, habria yo de prestarle á que nadie instrumentase mi voluntad.

La moneda que acuñan los hombres públicos para que los escritores alquilados por ellos den lustre á sus personalidades con la clara de huevo de una retórica contrahecha es de muy escasa ley para que la acepte mi caracter independiente como soldada á tales oficios de escudera. Y repito á este propósito lo que un fusionista de peregrino ingenio decia al Sr. Puigerver, cuando durante el último período electoral asistia este á sus sesiones.

Aludiendo al soberbio cambio de candidaturas que dió á los murcianos, sustituyendo la del Sr. Marqués de Villalba de los Llanos por un *madrileno*, recientemente convertido á la fé monárquica, hubo de expresarse así aquel veterano liberal: «Resulta de todo esto, amigo D. Joaquín, que viene V. á cambiarnos pedazos de plomo por rubias monedas de cinco duros». Que es lo propio que á mi me sucedería si me prestase á tales enjuagues; pero no ha de sucederme, porque no estoy dispuesto á *cambalachear* mis sanas rectitudes, mis intenciones no bilisimas y mi patriotismo de cuna por todos los hambres que pudiera donarme cualquier aparcero de las reposterías ministeriales.

Quedamos, por tanto, en que semejante interpretacion no puede prosperar y en que los comentaristas de sus claridades, si no quieren que se les revalide de *afrañados* del Sr. Puigerver, es preciso que sientan cual siente este humilde murciano y subordinen sus compromisos personales, que es lo menos, á la patria chica, que es lo más.

Que ya lo harán—si tuviéramos tan seguro como esto el *gordo* de Navidad!—cuando los rigores de nueyas y más duras decepciones concluyan de

curtir su amor propio. Los filtros del poder y de esa especie de sibaritismo social que del mismo emana seméjense en sus efectos á los que experimenta el morfina. En los comienzos de esta aberracion fisiológica, ¡qué languidez tan plácida invade el organismo y cuán suavemente aletea la embriagada fantasia! Pero cuando el funesto alcaloide ha consumado su proceso intoxicatorio, ¡qué sordos alaridos escapan del cavernoso pecho y cómo se acentúan los temores y congojas en aquella masa humana que terrea ya y al fin se desploma! Los que hoy, por no poder menos, dados sus compromisos y lealtad, siguen comulgando con el jefe advenedizo de los liberales murcianos, arranquen notas deliciosas, todas cuantas quieran y puedan, á su dulzaina ministerial; pero adviertan y no olviden que no está lejano el día en que hayan de salmodiar con voz doliente y ecos del alma los trenos de desencantos muy dolorosos.

Porque ¿no conocen el plan que se tiene trazado su ídolo? No es extraño puesto que se hallan bajo la acción emoliente del opio que les ha propinado. Pues yo he de revelarleslos. El Sr. Puigerver—quien, por cierto, no recata sus impresiones—anda ya apastado de murcianos, no se forja castillos en el aire respecto del porvenir que espera á su jefatura sobre los mismos y en no largo plazo se decidirá á vincularla en su otro canton electoral. Pero—esto si que es de acerba ejemplaridad—antes y en justo castigo á sus discordias domésticas, á sus celos, á sus pujilatos y por entender tambien—concepto puigerveriano no neto—que entre los hombres públicos de Murcia no los hay de la talla necesaria para sustituirlo, va preparando algo así parecido como á colonizacion de esa provincia; como si se tratara de un Puerto Rico, y porteados elementos de otras regiones, con el consabido premio de inmigracion, para que el día en que estime conveniente decir «ahí queda eso», se encuentre entregado el partido liberal de Murcia á influencias extranjeras elaboradas y maniobradas en los talleres de Madrid, y siempre á merced de aquel *curriculum absorbente* de que tan tardíamente dolierase el comité provincial fusionista.

Y como piezas de este proceso, tan maduramente elaborado por su Excelencia, ahí estan ya estos: un día, cediendo á los mágicos arrullos de los trinos castellanianos, ingerta en la candidatura de esa circunscripcion al posibilista Sr. Pulido; acepta tambien á la del distrito de Yecla al modestísimo funcionario de las oficinas del Senado é íntimo suyo, pero sin sangre murciana, Sr. Garcia Alonso; fraga mas tarde el reemplazo de este por su pasante, Sr. Fernandez Soler, de nacionalidad gallega; medita ya la inoculacion de un nuevo elemento exótico con su otro candidato personal Sr. Duque de Montellano; y de tal suerte va disponiendo su testamento político que, cuando este se abra para cumplimentarlo, Murcia se sombrará al verso convertida en *arriana*, esto es, entregada como un fardo á un nuevo colonizador político.

Por algo dijo el Sr. Puigerver, en un reprochable descuido de sus obligadas circunspecciones como estadista, al remitir á Murcia un Gobernador tan puntoso como demostró serlo el Sr. Calatrava: «allá les va un boton de mi levita». Género, como se vé, democrático puro.

Pero ese y otros botones de su leviton van despreñándose. ¡Y los que se desprenderán!

LUIS SIBONI.

LA PASION

que cantan los ciegos en Murcia.

(CONTINUACION) (1)

III.

Hay otra *Pasion* que cantan los ciegos en Murcia, pero suelen reservar-la para la semana última de cuaresma. Es quizás más murciana, no sé si más antigua; se únicamente que no la he encontrado en Toledo ni en otros pueblos de lo que fué su Arzo.

(1) En la *Pasion* publicada en nuestro número del miércoles de ceniza hemos advertido una errata que altera el sentido; donde dice

PERO vale la compañía de los galanes que tienes, debe decir:

Poco vale la compañía de los galanes que tienes.

mente el periódico, ni yo pasaria á sus ojos por descortés, ni me veria privado de escritos en que mucho podria aprender, y en los que las mas de las veces hallaria motivo para discutir con honra y provecho.

Conveniamen decir esto, para cumplir con *tutti quanti*, antes de entrar de rondón en el texto de esta conferencia.

— 4 —

Lo que empezó en broma, sigue una marcha boyante, por buen camino.

De un artículo de cocina que publiqué en Abril de 1890 en un gran diario de Madrid, nacieron mis CONFERENCIAS CULINARIAS.

Los doce primeros tomos de estas, engendraron mi *Diccionario general de cocina*, que consta de 2055 páginas, y además hoy se vende ya en todas las librerías, al ínfimo precio de 5 pesetas, *El Practicon*, un tratado completo de cocina al alcance de todos, con un Apéndice, que juntos forman elegante volumen de 992 páginas con 300 grabados.

He escrito este libro en tres meses y en él he querido hacer escuela combatiendo arbores y rutinas, y dando á conocer fórmulas nuevas, mias, propias.

A ello estaba obligado, y sin que me hiciera retroceder en mis propósitos, lo ingrato de la tarea, y sin sentir desmayos ante una labor sin recompensa material, he dado cima á mi empresa, y puedo decir sin reserva, porque así lo han dicho los que conocen el libro, y que de libros entienden, que *El Practicon*, es una obra de cuerpo entero, y que todo lo que en ella se contiene, para consulta y enseñanza del arte de la cocina, de maestros y aficionados, está perfectamente ordenado y clasificado profesionalmente.

En el Apéndice de ese libro he puesto mis cinco sentidos, y después de unos preliminares á guisa de prólogo, trato en capítulos separados los siguientes puntos:

Arte para el mejor aprovechamiento de las sobras;

ÁNGEL MURO

CONFERENCIAS CULINARIAS

AÑO V DE LA PUBLICACION

Tom I de la coleccion número 2.

ENERO 1894.

FÓRMULAS CONTENIDAS EN ESTE TOMO

Barezo ó sopa acada de caldo.—Potaje Borsch—Zrazy.—Kushis de carne frita.—Filetes de capon con manzanas.—Nalesnikis.—Melspeys con coles de Bruselas.—Babka.—Pirozqui con queso.—Koulbac.—Quineses.—Babka con cuajada.—Babka con ciruelas.—Asado á la Kongloff.—Ensalada caliente de lombarda.—Tara-rena.—Anguillas hast.—Casola ó penada.—Patatas á la labradora (con tocino, con aceite ó encebolladas).—Judias á la tortosina.—Judias secas.—Ravioles.—Raya con salsa blanca.—Raya á la casera.—Raya con manteca negra.—Higados de raya en canapé.—Raya guisada.—Maquerel á la gratin, á la mayordoma.

hisgado, en los que con más ó menos variantes, interpolaciones y sustituciones, es conocida la que empieza «Un viernes que el Redentor».

Trascribo á seguida esta composición piadosa, tal y como la trae copiada el militar de los papeles.

Jueves santo de mañana, con perfectísimo amor, quiso el divino Señor á su madre soberana confiar su gran dolor.

Jesus dijo:—Madre mía, mucho os tengo de contar y quiero con vos hablar.

Contestó la Virgen pia:—á mi me place escuchar; y si algo amarga tu vida dímelo pronto, hijo amado.

Y Jesus triste y turbado:—sabad, dijo, Madre mía, como mi fin ha llegado.

Ha llegado aquel gran día de mi cruenta pasión y aunque os causará aflicción cumplirse ha la profecía que os anunció Simeón.

Un beso, Madre, me dad y en camino me pondré; mas aunque voy á marchar, otra vez hemos de hablar y será en Jerusalén.

—Hijo mio, á tu voluntad siempre me tendrás rendida, mas te quiero acompañar, y á tu lado pienso estar mientras aliente tu vida.

—Madre, solo me he de ir y solo he de padecer; lo único que puede ser es que antes de yo morir, madre, me vayais á ver.

Juan el aviso os traerá y por él de mi sabreis, y nueva pena os dará, y mayor dolor tendreis, sabiendo lo que os dirá.

Aquellas gentes sin luz habrán mi cuerpo azotado, y después le habrán cargado con la mas pesada cruz que hombres hayan fabricado.

Entre injurias y baldones, Madre, oireis algun pregon que dirá, muere el traidor en medio de dos ladrones, como infame malhechor.

Madre, me vereis caido al peso de la cruz santa; un cordel á la garganta, y el rostro descolorido por faltarme sangre tanta.

En rudo lienzo estampada os quedará mi figura y siempre será mirada como la mas lastimada imagen de criatura.

Luego me vereis quitar mis ropas en el calvario, á duro leño clavar, y en lo mas alto fijar cartel de burla y escarnio.

Quizás tanto no vereis y, del pueblo al vocerío, los golpes no sentireis que clavan el cuerpo mio, y menos padecereis.

¡Ojalá, cuando veais tres hombres crucificados, á mi no me conozcais, de puro desfigurado, y menos pena sintais.

¡Ojalá, os hayais marchado cuando me abrase la sed, y no veais al soldado que me dá vinagre y hiel y me hiere en el costado.

El hombre en mi morirá por no poder más sufrir, luego me desclavarán y á tu seno volverá el ser que nació de tí.

Tu corazón traspasado creará sucumbir al duelo pero, los tres días pasados, en gozo el dolor trocado me verás subir al cielo.

Dijo, y decir mas no pudo porque le faltó la voz y á hijo y madre dejó mudos el mas terrible dolor que nunca en el mundo hubo.

Dió Maria su bendicion, Jesús besóle la mano, él llorando se marchó, ella se quedó llorando y lo escrito se cumplió.

¡Oh soberana señora! por aquella despedida servidnos de intercesora y que después de esta vida gocemos la santa gloria.

P. DIAZ CASSOU.

LA PROVINCIA

CARTAGENA

Anoche á las 8 falleció en el hospital de Caridad el niño Antonio Guillermo Garcia, que en la tarde del día 12 fué atropellado por un carro que el vecino de Santomera Ramon Lopez Cánovas conducía por el camino de Santa Ana.

—Esta tarde á las 12 y media ha sido herida estando en su domicilio, que era uno de los cuartos de la plaza de los Carros, Francisca Hernandez Galvez á la cual le ha producido con una navaja de afeitar el individuo

Emilio Cano Jumilla una herida incisa en el lado derecho de la cara, de 20 centímetros, otra en la parte izquierda del cuello y otra de 30 centímetros en la region dorsal.

El agresor con la misma navaja que ha herido á la Francisca, se ha producido 3 heridas en el lado derecho del cuello de 4, 6 y 8 centímetros respectivamente.

Las causas del hecho al parecer han sido las de que el Cano queria sostener relaciones con la Francisca y esta se oponia.

Ambos heridos han quedado en el Hospital de Caridad.

—Hemos oido decir que se están haciendo gestiones para adquirir el palacio del Sr. Pedreño, con destino á casa municipal.

La noticia no pasa de rumor pues no la hemos podido comprobar.

LA UNION

En el banquete celebrado en conmemoracion de la proclamacion de la República, se dedicaron, algunos de los ramos de flores de los que adornaban la mesa, á la familia de los republicanos fallecidos D. Pascual Meca, D. Gregorio Martinez, D. José Maria Rodenas y D. Miguel Flores, cuyos ramos fueron al día siguiente colocados en las tumbas de aquellos consecuentes republicanos.

—El ayuntamiento de esta ciudad, en sesion extraordinaria, ha declarado hijos adoptivos de la misma, á los Excmos. Sres. D. Joaquin Lopez Puigcerver y D. Angel Aznar.

—La plaza del ayuntamiento ha variado de nombre en virtud de un acuerdo del municipio. Llámase plaza del General Aznar y la lápida que lo indica será descubierta el domingo próximo, asistiendo al acto el ayuntamiento y una banda de música.

CORRESPONDENCIA

Madrid 13 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Mi felicitacion al Sr. Lumeras y mi aplauso á los concejales que han tomado por unanimidad el acuerdo de felicitar al Sr. Balart y adquirir 50 ejemplares de «Dolores».

Y ya que de Balart me ocupo, y á su obra hago referencia es bueno que se conozca la carta que á tan inspirado murciano ha escrito el Sr. Cánovas del Castillo, y el preámbulo que á la misma pone un periódico tan sesudo como «La Epoca».

«El Imparcial» de quien yo la reproduzco, la publica en primera plana, honor que solo tiene aquello que llama la atencion y excita el interés público; y dice así:

«Cánovas y Balart.

Con este título publica «La Epoca» las siguientes líneas:

Es tan modesto el ilustre autor de «Dolores», que su carácter le ha retraido de cultivar la amistad de muchas de las personalidades notables que admiran los escritos del profundo crítico é inspirado poeta.

Cuando sonó su nombre para un sillón vacante en la Academia Española, fué defendida calurosamente su candidatura por el Sr. Cánovas, y como es natural, al saberlo, manifestó el Sr. Balart deseos de dar personal-

mente las gracias al insigne estadista. Pero como deseaba ser presentado á él por el Sr. Castelar, y el elocuente tribuno, que hace años tiene al señor Echegaray esperando la contestacion á su discurso de ingreso en la Academia, hubiera quizás tardado algunos en poner en relacion al autor de «Dolores» con el Sr. Cánovas, el Sr. Balart escribió á éste una carta muy modesta al publicar el libro citado aprovechando la oportunidad para enviarse un ejemplar del mismo.

A esta carta contestó el Sr. Cánovas del Castillo con la siguiente, que, tal vez cometiendo una indiscrecion, publicamos, por el interés que ofrece el juicio de hombre tan erudito como el que la escribe, sobre el eximio escritor á quien va dirigida.

«Sr. D. Federico Balart.—Amigo mio: No he respondido antes á su modesta y afectuosa carta porque primeramente queria hojear su libro, y en vez de eso, si bien lo devoré pronto, no pude menos de detenerme á saborearlo después algunos dias. Su carta me supo á miel, por venirme con ella á las manos una amistad de muyjatrás apetecida, por mi parte, y no cultivada por falta de ocasion. Al fin me la ha proporcionado Vd., aunque tarde, si cabe que nunca lo sea para el bien, cosa tan contraria á lo que sabemos que dejó escrito un poeta.

Pero la carta me aleja un tanto del libro, y vuelvo gustoso á él para decirle que no contiene, cual parece, una coleccion de sversos varios, sino una única y para mí inmortal elegia. El pátrio idioma ninguna ha poseido tan inspirada y tan correcta á un tiempo hasta ahora. Para Vd. fué todo el mal, y bien se vé que irreparable y profundo. Para nuestra literatura su libro es una joya, que guardará entre las buenas de su caudal.

Gracias, pues, por la amistad y por el libro, deseando que no sea el último con que V. me obsequie, sino el nuncio de otros donde, sin tamañe afan, todavia engrandezca su nombre. Suyo muy apasionado compañero y amigo.—A Cánovas del Castillo.

Febrero 9 de 1894.»

Lacónica, pero expresiva, es la carta del Sr. Cánovas del Castillo y de ella se enorgullecerá el Sr. Balart.

Ya ha contestado satisfactoriamente el Sr. Azcárate á la peticion que como presidente del Ateneo le hemos hecho para celebrar una velada literaria en honor de nuestro insigne paisano.

Tambien «El Heraldo» se ha prestado á que en su magnífico y popular salon de la calle de Sevilla se admitan las adhesiones al banquete con que se le obsequiará el día 4 de Marzo á las 8 de la noche, en el Hotel Inglés, calle de Echegaray.

Los Sres. Ibarra, dueños de tan acreditado establecimiento, se comprometen tambien y así lo han manifestado á la comision organizadora que la fiesta resulte digna de la persona en cuyo honor se hace y á los esquisitos manjares que presentará, añadirá tres clases de vinos en la comida, Champagne café y licor, solo por 12 pesetas el cubierto.

Es indudable que el acto será solemnisimo, y acudirá todo lo que en Madrid hay de notable en la literatura y las letras.

Tengo el gusto de manifestar á ustedes que el alcalde de Murcia ha conseguido, como no podia menos de esperarse, que el Ministro de la Gobernacion le preste su valioso apoyo en la cuestion de la edificacion del nuevo puente sobre el Segura en la plaza de las Barcas.

Los estudios se estan poniendo en limpio; mañana conferenciará el señor Jimenez Baeza acompañado del ministro Sr. Puigcerver, con el Director general de Obras Públicas, para que no se demore el dictamen de la Junta Consultiva de aquel departamento á que se han de someter y á que su aprobacion y resolucion sean consecutivas.

Creo que se conseguirá consignar partida en el presupuesto de obras públicas con tal objeto y la autorizacion para que el Ayuntamiento levante un empréstito para la pronta construccion del indicado puente. Tambien el Sr. Puigcerver celebrará esta noche una conferencia con el Ministro de la Guerra para tratar de la otra cuestion de edificar en esa un cuartel y tambien pareceme que lo conseguirán.

Yo he quedado en acompañarle á ver al general Aznar, quien me ha manifestado no tiene inconveniente, no ya en influir con tal objeto, sino para conseguir la fuerza que corresponde á esa capital, que como le dije es un regimiento de infanteria y otro de artilleria.

Estan de enhorabuena los murcianos.

E. BERMUDEZ.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

SAN JULIAN y cinco mil compañeros mártires. De los 24 santos que llevan el nombre de Julian en el martirologio romano, se sabe más que del de hoy, que por el número de gloriosos compañeros que tuvo en el martirio se vé que la persecucion contra los cristianos estaba en el apogeo de su furor.

SANTA JULIANA, mártir, en Nicomedia, año 308.

SAN HONESTO, presbítero y mártir, cuya patria se ignora, aunque se sabe que fué maestro de San Fermin, en Pamplona.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en San Pedro por D. Francisco Montejano Turpin y D. Juliana Casanova, y demás difuntos de la familia.

NOTICIAS LOCALES

EL DESPACHO DE CERILLAS

del distrito municipal de esta capital, queda abierto en la calle de Rubio, número 9, de 8 á 1 de la mañana, 12 8 4 4

Gratitud.

Sres. D. Manuel Fernandez Caballero y suscritores al donativo para una comida extraordinaria en la Tienda-Asilo.

En sesion celebrada por la junta de la Tienda-Asilo de esta ciudad, en 9 de los corrientes, acordó, en nombre de sus pobres, significar á Vds. su profunda gratitud por el donativo que han hecho de 167 pesetas con 70 céntimos.

que esta junta ha recibido con destino á una comida extraordinaria en dicho establecimiento benéfico.

Como la cuestion hecha con tan caritativo objeto, ha sido con ocasion de honrar los talentos artisticos de un buen hijo de Murcia, esta junta ha querido contribuir, en la medida de su posibilidad, á que el nombre de Fernandez Caballero sea bendecido por estos pobres, y ha dispuesto en el día de hoy la distribucion de 400 raciones de comida con una libra de pan por cada una, limitando el donativo de Vds. sola y exclusivamente á su mejoramiento, y siendo todos los demás gastos de cuenta de los fondos del establecimiento.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de Vdes. para su satisfaccion.

Dios etc.—15 Febrero 1894.

El día 10 del próximo mes de Enero á las once de su mañana, se celebrará en el Salon de Sesiones de la Diputacion, la subasta pública de las obras de conservacion de la carretera provincial de Moratalla á la Fuente del Pino; para cuyo acto servirán de base los mismos tipo y condiciones que debieron regir en la anunciada para el 15 de Enero, y que no pudo tener efecto por falta de postores.

Han sido detenidos por la guardia civil en Puente-Tocinos, tres individuos que estaban reclamados por el juzgado de San Juan.

Anteanoche se verificó en el teatro Romca con regular concurrencia la segunda representacion de la opereta «Kakatoa», que obtuvo tan buena interpretacion y agradó tanto al público como la primera noche.

Ha fallecido en Herrera del Duque (Badajoz) la Sra. D.ª Felipa Cano de Rivas, madre de nuestro amigo el diputado provincial D. Ubaldo de Rivas, á quien enviamos nuestro pésame.

La guardia civil de Mazarrón ha detenido á dos sujetos como presuntos autores de las heridas inferidas á Juan José Sanchez, en la carretera de Totana.

En el día de ayer se han despachado en la Tienda-Asilo 456 raciones de arroz y garbanzos con mondongo; además se han dado 400 panes de á libra.

Comandancia militar de Murcia.

Se interesa la presentacion en esta Comandancia militar, para entregarse su licencia absoluta, del cabo José Medina Richorte.—Murcia 16 Febrero 1894.—El coronel comandante militar, VICENTE GOMEZ.

La Direccion general de Obras públicas ha dispuesto se le devuelva á D. Miguel Caballero Gil la cantidad de 2000 pesetas que tenia depositada en fianza como contratista de los acopios de conservacion de la carretera de Murcia á Granada en esta provincia.

Chapi y Cantó.

Ayer noche, en el tren de Murcia, llegaron á nuestra capital dos queridos comprovincianos nuestros: el eminente maestro D. Gonzalo Cantó, y el inspirado autor de «Dolores» Gonzalo Cantó; siendo objeto de un entusiasta recibimiento en la estacion por

Al maestro Lhardy.

Querido amigo:

Estoy en falta contigo.

Me digiste, y por escrito, cuando publiqué el primer tomo del año anterior, que mis CONFERENCIAS CULINARIAS andaban descuidadas desde hacia algun tiempo.

Nada te contesté, y al parecer tenias razon, pero no para atribuir el abandono, á inscontancia ó desfallecimiento de ánimo.

El *Diccionario general de cocina*, que hace dos años y medio empecé á escribir por cuenta de un editor, ha sido la causa, en contra de mis intereses, de todo lo que tú, y contigo, otros amigos, habiais advertido.

Por fortuna, se ha terminado ya tan enojosa y antipática tarea y he salido de la ominosa esclavitud en que me tenia un trabajo sujeto á contrato.

Ahora verás, querido Agustin, que tus consejos no fueron nunca desoídos por tu invariable amigo, que aprovecha la ocasion de enviarte con esta carta un ejemplar de su nuevo libro de cocina, *El Practicón*, para el que te rae-ga, como generalísimo que eres de la grey cocinera de todas las Españas—y luego como artista—que emitas juicio severo, que se ha de publicar, sea cual fuere.

ANGEL MURO.

Madrid 31 de Enero de 1894.

CONFERENCIA CULINARIA

LXVI.

Cábeme la satisfaccion de haber iniciado con estos modestos trabajos de *re coquinaria*, un movimiento de propaganda en la prensa en beneficio de la gastronomia, y es en extremo curioso poder consignar al cabo de cuatro años, que tienen de vida mis CONFERENCIAS CULINARIAS, los millares de artículos que de cocina, y sobre cocina se han escrito en los periódicos de Madrid, de provincias y de Ultramar, amén de las minutas y fórmulas que á diario se publicaban y se publican en algunos, con mi firma ó con la de mis imitadores, ó bien, con la razon social de fondas y cafés restaurants, que anuncian la composicion de su comida diaria.

Que la cosa está en marcha, nadie lo duda y si no recabara para mí la chispitina de gloria que me corresponde, alardearia de una modestia asaz tonta, en que ni por asomo he de incurrir.

En el diario trasiego de publicar y reproducir escritos culinarios, ocurre que en provincias, varones doctos y aficionados, me dirigen de continuo cartas, que acogen en sus columnas los periódicos de la localidad, y á las que yo no puedo contestar por no llegar hasta mí, ni siquiera conocer su existencia, hasta que la casualidad me las revela.

Digo esto, porque si los autores que conmigo quieren departir, se molestaran un poco, enviándome directa-

numerosos amigos y admiradores. El Sr. Chapí que se hospeda en casa del letrado Sr. García Soler, fué obsequiado anoche mismo, al salir del teatro, con una serenata por la orquesta del coliseo; así como el Sr. Cantó aceptó un casi improvisado festín que le ofrecieron, en el suntuoso hotel Roma, íntimos amigos suyos, redactores de «La Correspondencia de Alicante», acompañados por el distinguido editor Sr. Hidalgo y por el cónsul francés.

El juzgado de Dolores está instruyendo sumario á virtud de parte del juzgado municipal de Guardamar, sobre desaparición del niño de 4 años de edad Manuel Andreu, siendo de presumir que haya caído al río Segura, á orilla del cual se hallaba.

Ayer mañana se estravió en la plaza de Santa Eulalia, á Miguel Romero Ruiz, del partido de Sangonera, una burra negra con aguaderas y una borrica parda. En vista de que todas sus pesquisas por hallarlas fueron inútiles, dió parte ayer tarde á la guardia civil y cuerpo de vigilancia.

Ayer á las nueve de la mañana llegó á Cádiz el vapor correo «Alfonso XII» de la Compañía Trasatlántica, procedente de la Habana y Puerto-Rico, sin novedad.

Audiencia.

Juicios para hoy: Sección primera. Se verá ante el jurado, una causa procedente del juzgado de Cieza, seguida contra José García Yelo, por homicidio.

Defensor Sr. Lacierva. Procurador Sr. Gandía.

Sección segunda. Tres causas del juzgado de Lorca; una por hurto y dos por lesiones.

Procesados: Juan García Pérez. Tomás Ayala y otros y José Martínez. Defensores Sres. Plaza, Pardo y Meoro. Procuradores Sres. Cortina y Martínez (D. J.)

Boletín oficial

El de ayer contiene: R. O. disponiendo que se reconozcan sus créditos á varios soldados, cuyos nombres se publican.

Convocatoria de elecciones municipales en Totana, rectificando la fecha en que se han de verificar, que será el día 4 de Marzo.

Anuncio del gobierno civil de haber sido remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Juan Salinas y otros concejales del ayuntamiento de Mazarrón, contra la resolución del gobernador dejando sin efecto el nombramiento de tres concejales interinos.

Edicto del gobierno civil anunciando para el día 10 de Marzo la subasta de las obras de conservación de la carretera de Moratalla á la Fuente del Pino.

Anuncio de que vá á procederse al deslinde de las vías pecuarias del término de esta capital.

Acuerdos tomados por el ayuntamiento de Cieza en el mes de Enero. Sentencia dictada por el juzgado de primera instancia de Yecla, en los autos seguidos á instancia de D. Dolores Pozada Sanchez, contra D. José Molina Zafrilla.

Los libramientos recibidos ayer en la Delegación de Hacienda de esta provincia, fueron: De Gobernación por 550 pesetas. Y de Hacienda por 47.600 id.

Ayer fueron denunciados por la guardia municipal dos carniceros y cinco vendedores de hortalizas por faltas en el peso.

Han sido remitidas á la comisión provincial, para su aprobación, las cuentas de la cárcel de Audiencia de Lorca, correspondientes al mes de Enero.

Los pagos señalados para hoy en la Delegación de Hacienda importan 49.846 pesetas.

Ha sido remitida á informe de la comisión provincial una instancia suscrita por D. Rafael Agües, en la que pide se declare la improcedencia de otra presentada por D. Melchor Guerrero, pidiendo que se requiera de inhibición al juzgado de Lorca en el interdicto promovido por dicho señor Agües sobre reivindicación de terrenos.

Documento que acredita que Jacinto Polo fué Rector de este Seminario de San Fulgencio.

En el Libro 9.º, folio 70 de la Colecturía de Señora Santa María, hay una nota que dice así: «D. Jacinto Polo de Medina, Pbro., Rector de este Colegio del Señor San Fulgencio, dió trescientos reales de vellón para que fuesen diciendo Misas por sí y para cuenta de su testamento que quiere cumplirlo en vida y por cuenta de lo que ha de tocar del tercio de su testamento á esta Parroquia. (Marzo de 1662).»

De las tres partidas de defunción que de este hombre hay en las Parroquias de Santa María y Santa Catalina allí va la que le extendió la Co-

fradía de San Ildefonso de esta Parroquia que se halla al folio 35 del libro de la referida Hermandad, el cual libro comienza en 1639.

«Murió sábado á 19 de Diciembre de 1676 al Licenciado D. Salvador Jacinto Polo de Medina, Pbro. y Cofrade de esta Cofradía de N. P. y Señor San Ildefonso. Lo enterró la dicha Cofradía y sus cofrades dijeron las Misas».

Los ejercicios que están haciendo en Santo Domingo los PP. Jesuitas están muy concurridos, especialmente por las noches, en que acuden muchas mujeres de la Huerta.

Las reses muertas ayer en la Casa-Rastro para la venta de hoy, fueron: 2 terneras, 9 cabritos, 1 macho, 5 cabras, 9 corderos y 2 cerdos.

Del pescado de ayer, quedó para hoy un bulto de sardina á José Lopez.

Registro Civil.

Ayer se hicieron en los dos juzgados, las siguientes inscripciones:

9 nacimientos, 1 matrimonio y 42 defunciones.

Ayer llegó á esta ciudad, hospedándose en el hotel Patron, D. Jacinto Conesa, de La Unión.

Ayer estuvo en esta, de paso para Alicante, el Sr. D. Casimiro Saurin, uno de los dueños de la empresa ferroviaria de Murcia á Granada.

Ha salido para Madrid el señor don Francisco Parra, ex-interventor de Hacienda de Murcia, el cual vá á pasar una corta temporada en esta ciudad.

A instancia de D. Juan Carrion Forner ha sido detenido en Cartagena por el inspector de vigilancia de aquella población, D. Narciso Marin Zapata, arrendatario de las cédulas personales de esta provincia, el cual ha sido conducido á esta capital.

Folleín.

Terminado el reglamento de la Contribución urbana, que á tantos interesa, empezamos á publicar hoy, mediante convenio con nuestro amigo D. Angel Muro, la Conferencia Culinaria del mes de Enero, en la cual encontrarán amenidad nuestros lectores y distracción y utilidad nuestras lectoras.

Nombres de calles.

Se ha empezado á colocar las placas que dan nombre á las calles de «Besabe», entre el solar cercado del señor Zabálburu y Besabe y el templo de Santo Domingo; de «Paris» y «Madrid», que empiezan en la plaza de la Trinidad y acaban en la calle del Cigarral; de «D. Angel Guirao», á la que fué calle del Desengaño; de «Echegaray», á la que empieza en la plaza de Rómulo y termina en la calle de la Acequia por la parte del templo de Santo Domingo; de «D.ª Luisa Alejo» (mejor sonaría sin doña) á la que fué calle Alta; del «Poeta Zorrilla» á la plaza resultante al final de la Frenaría en su confrontación con la calle del Crédito Público; del «Pintor Villacis», á la calle que comienza al final de la de Apóstoles y termina en la de Ceballos; y á algunas otras.

Gratitud

En nombre de la familia del joven sacerdote D. Joaquín Cánovas Bellando, damos las gracias á cuantos amigos les han consolado en su sentimiento y al público en general por las demostraciones de afecto que ha hecho á tan inolvidable y querido sacerdote.

Al cumplir este encargo de gratitud, solo hemos de decir á la familia del finado que en parte debe servirle de consuelo el que la pérdida que ellos lloran la ha sentido el clero de Murcia y la población en general.

En la presente semana quedarán completamente terminadas las obras en la iglesia y sacristía de esta cárcel en el fin de que puedan decirse misas todos los domingos en el indicado correccional.

Se ha recibido en el Gobierno civil el título de Licenciado en Derecho, expedido á favor de D. Juan Coig Rebagliato por la Universidad de Madrid.

Ayer tarde después de la reserva en la iglesia del convento de Madre de Dios, donde estuvo la Vela por D. José María Montesinos, hermano de nuestro amigo el canónigo D. Ildefonso, se cantó un solemne responso.

El acto estuvo muy concurrido habiendo asistido los canónigos señores Alguacil, Beltran, Pellicer, Crespo, Milla, Cañadillas, Sanz, Leante y Gallan, los beneficiados Sres. Ortega, Bolt, Ruiperez, Jueces, Muñoz Gayá y Anios los presbíteros Sres. Cánovas, Moral y Castillo y gran número de seglares.

Huelga de alpargateras.

Ayer mañana se declararon en huelga algunas alpargateras de esta ciudad, quienes, segun hemos oido, se situaron en el Arenal y fueron comunicando sus propósitos de no hacer mas alpargates á cuantas del oficio iban por tarea, en vista del precio

infimo á que los maestros les pagan los «catados».

Después parece que una comisión de alpargateras fué visitando á sus compañeras para conseguir que la huelga sea general.

Hoy probablemente visitarán al gobernador para exponerle la situación á que las dejan reducidas las rebajas que se les vienen haciendo por los maestros.

Veremos en qué para esta cuestión de huelga.

Creemos que este malestar de las pobres alpargateras, que no es nuevo, tiene difícil arreglo, pues los maestros del oficio, han venido muy á menos desde que no pueden sostener la competencia con las grandes fábricas de alpargatería y con la baratura increíble de los zapatos.

De aquí que la misera ganancia que obtienen les obligue á economizar hasta el céntimo, y de aquí que la alpargatera, que en tiempos mejores ganaba, con trabajo, al día tres reales, no saque ahora ni real y medio.

Industria es esta que tiempos atrás era un gran recurso para centenares de familias de San Juan, el Barrio y San Antolin, pues como trabajo de mujer, su producto lucía extraordinariamente en la casa del albañil, del carpintero, del herrero, de cualquier artesano, en fin, que contaba con una ó dos oficiales en la familia; y es lástima que el progreso de los tiempos vaya acabando con lo poco pero bien repartido de aquellas industrias, hoy tan en decadencia.

Hemos de decir en honor de la verdad, que no merece el inspector señor Iriarte la cesantía que le han dado; pues era un empleado muy útil, muy activo y muy honrado en el desempeño de su cargo.

Ayer salió de esta ciudad para su palacio de Sta. Catalina el Sr. Obispo, acompañado del Secretario de Cámara D. Félix Sanchez y del mayordomo D. Manuel Mérida.

Va á ser conducida al taller del escultor Sr. Sanchez Aracil, con el objeto, no de retocarla, sino de limpiarla nada mas, que es lo único que necesita y lo que con todo respeto puede hacerse en esa joya, la imagen de Nra. Sra. de las Angustias de San Bartolomé.

En la Secretaría de Palacio han quedado abiertas las listas de pésame para que puedan darlo á S. E. I., durante su ausencia, las muchas personas que quieren significar á nuestro Prelado, el sentimiento que les ha causado la defunción de su señora hermana (q. e. p. d.)

Ayer mañana á la avanzada edad de 88 años y á consecuencia de la caída que dió hace pocos dias en la calle del Conde, falleció el Sr. D. Eusebio García, persona muy apreciada por sus excelentes cualidades y por su gran caridad. Era uno de los principales miembros de las conferencias de San Vicente de Paul.

Descanse en paz el finado, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

El mercado de ayer fué bueno en cuanto pueden serlo ya estos dias de picados especialmente al tráfico, por las trabas de lo: consumos.

En el mercado de los animales abundaron los cerditos pequeños, que tenían un precio muy bajo. Los cerdos para matar estuvieron de 46 á 49 reales arroba.

El ganado cabrio y lanar, poco y caro.

El ganado vacuno se pagó para carne de seis á siete reales el kilo.

La recoba floja: el par de gallinas á 24 reales, los huevos á peseta y á menos.

Las naranjas y limones y las hortalizas, de sobra, muy barato.

Interesante

Recibidos quesos frescos: Bola, Crema de la Crema, Gruyere, Plato ó Nata, Chester, Brú y Roquefort. Garrigos, Platería, 57.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 15.

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 5 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde, 21 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 2 y 4 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 0 grados y 7 décimas sobre cero.

Temperatura máxima al aire, 22 grados y 0 décimas sobre cero; idem al sol, 27 y 8 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de S.O.

Por la tarde á las 3, calma de E. Cielo: por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

Evaporación, de ayer, 5 mm.

Humedad á las 8 de la mañana, 88 grados.

Idem á las 3 de la tarde, 59.

Presión: á las 8 de la mañana 765.2 mm.

Por la tarde á las 3, 764.7 mm.

Accidentes: Rocío.

DIARIO DE AVISOS

LA LIRA. Confitería de moda.—Postre del día.—Concos ó monas ya se hacen todos los dias y pasteles hojaldrados de carne.

Empanadas de pimientos y tomates, los dias de vigilia, á un real y se hacen de más precio encomendándolas. Tortadas por trozos, de 2 reales. Merengues de canela á una peseta docena.

RESTAURANT DEL ATENEO.—Plato del día: Bacalao á la vizcaina. Ostras frescas, á 5 rs. docena. Empanadas de pescado fresco.

CONFERENCIA CULINARIA. Mes de Enero de 1894. Por Angel Muro. Se vende á una peseta en la imprenta de este periódico.

HIGOS SECOS

Higos florales de Alhama á 10 reales arroba y por libras los hay á 15 céntimos y dos libras un real. Pajareros y pan de higo de superior calidad.

Horchatería de Marcos Amorós. 3-1

PEINADORA.—Hay una que seguramente dejará complacidas á las señoras que le confien su peinado. Vive calle de Hidalgo, núm. 9 3-1

TELEGRAMAS POSTALES DE FABRA.

Santa Cruz de Tenerife 14.—Ha llegado á este puerto el crucero de guerra italiano «Andrea Probanu».

La escuadra inglesa que fondeó ayer se hará á la mar el sábado próximo.

Adeu 13.—Hoy zarpó con rumbo á Colombo el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Isla de Luzon».

San Salvador 13, recibido el 14.—El general Ortiz, comandante en jefe de las tropas de Nicaragua atacó la ciudad de Tegucigalpa. La acción ha sido reñidísima. Las bajas se calculan en un centenar de muertos y numerosísimos heridos.

Al general Ortiz se atribuye la victoria, pero esta noticia merece confirmación.

Lisboa 14.—Los comerciantes é industriales no llegan á un acuerdo respecto á la creación de la Cámara de comercio, mostrándose una parte de los interesados resueltamente contrarios á dicha institución.

Paris 14.—Se ha identificado la personalidad del autor del atentado del hotel Terminus. Llámase Emilio Henry. Nació el 26 de Septiembre de 1873 en Barcelona de padres franceses.

Últimamente se hallaba en Londres donde frecuentó los círculos anarquistas mas; exaltados y como tal venia vigilado por la policía inglesa llegó á Paris el 18 de Enero pasado y en esta capital se le venia vigilando igualmente si bien no se suponía fuera capaz de emplear procedimientos de violencia.

Paris 14.—El anarquista Henri ha declarado que desde que residia en Londres no tenia ocupación alguna, pero que mientras estuvo anteriormente en Paris trabajó en casa de un escultor y después con un comerciante de muebles.

Ha dicho que habia obrado completamente solo y que carece de cómplices, añadiendo que Vaillant se habia portado como un niño, empleando solamente clavos para hacer saltar á los burgueses.

TELEGRAMAS

MADRID 15, á las 2 t.

Definitivamente se celebrará hoy Consejo de Ministros, en el que se fijará la fecha de la apertura de Cortes. Créese que no se hablará de crisis.

No hay nuevas noticias de Marruecos.

Se comenta muchísimo la conferencia celebrada por los representantes de la Diputación de Navarra con Gamazo. Alábase la actitud de este. Créese que la comisión no ha comprendido que con su intransigencia perjudica á los fueros.

A LAS 5 t. El ministro Francés se ha retirado de Lisboa.

Asegúrase que los representantes de Navarra dicen que temen las consecuencias que puedan sufrir por la actitud de Gamazo, pero que no se creen autorizados para pactar con la Hacienda.

En el Consejo presidido por la Reina se firmó el nombramiento de Montero Rios para Vicepresidente del Consejo de Sanidad, Se hicieron tambien algunos nombramientos de Guerra y Marina. Los demás asuntos tratados no ofrecen interés.

Se ha aplazado nuevamente el Consejo que debian celebrar los ministros después del tenido con la Regente. Es probable que tampoco se celebre mañana.

A LAS 9'15 NOCHE. El vapor «Legazpi» conduce á Cádiz pliegos de Martínez Campos.

En Bilbao, estando descargando el vapor inglés «Mersario», se rompió la cabria matando á dos obreros y cortando las piernas á otros.

A LAS 9'45. Se dice que Castelar publicará una carta en varios periódicos, anatematizando el comité provincial posibilista y á los correccionarios que adhirió a sus acuerdos.

Insístese en que D. Venancio Gonzalez sustituirá á Puigcerver.

A LAS 9'55. En la visita de los navarros á los directores de Hacienda estos les dijeron si afirmaban los términos en que hablaron á Gamazo. Los comisionados callaron, é invitados á firmar el acta, se negaron. Los directores levantaron acta. Dichos comisionados han visitado á la Reina.

A LAS 10'10. Sus amigos han obsequiado á Ariza en Valencia con una jira campestre. Ariza piensa publicar sus memorias, tratando la cuestión de Africa.

El Consejo de Estado ha informado favorablemente el tratado con Alemania.

El duelo pendiente entre el concejal Sr. Zuazo y un redactor del «Resumen» ha quedado resuelto por medio de una acta.

La comisión del banquete de las armas generales ha acordado felicitar á los jefes y oficiales de infantería y caballería ascendidos.

A LAS 11. Ha sido destituido á mandar el regimiento de caballería de reserva de Murcia el Coronel D. José Baeza Artrand.

A LA 1. Bolsin 68,20.

Se dice que se le dará á Lopez Dominguez el tercer entorchado terminada que sea la cuestión Marruecos. Los ministeriales lo niegan alegando la falta de vacante.

A LA 1'20. Proyectase la creación de un casino monárquico por la juventud de todos los partidos.

La iniciativa ha partido de los conservadores y ha sido bien aceptada.

A LA 1'30. Le partida de «Cencerrita», perseguida por la guardia civil, se cree que se ha disuelto.

El anarquista Henry trató de suicidarse.

